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Η Γενική Γραμματεία Μέσων Ενημέρωσης διοργανώνει από κοινού με την Εταιρεία 
Ελλήνων Ευεργετών, την Παρασκευή, 12 Σεπτεμβρίου 2014, επιστημονικό 
συμπόσιο με θέμα : «Εθνο-ευεργεσία και Πατριωτικός Εταιρισμός στο διάβα της 
Ελληνικής Ιστορίας», στο Συνεδριακό Κέντρο της ΓΓΜΕ-ΓΓΕΕ στην  Καλλιθέα.

Στόχος του συμποσίου, το οποίο εντάσσεται στο πλαίσιο της επετείου των 200 
ετών από την ίδρυση της Φιλικής και της Φιλομούσου Εταιρείας (1814-2014), είναι 
αφενός να εξετάσει την ιστορία τους και αφετέρου να μελετήσει τη συμβολή τους 
στην Επανάσταση του 1821, καθώς και στη μετέπειτα διαμόρφωση του Ελληνικού 
Κράτους. 

Η Φιλική Εταιρεία αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά κομμάτια για την επιτυχία 
της Επανάστασης του 1821. Συμπύκνωσε και διέδωσε τους σκοπούς της Ελληνικής 
Επανάστασης και οραματίστηκε το ελληνικό κράτος. Την ίδια εποχή ιδρύεται και η 
Φιλόμουσος Εταιρεία από τον Ιωάννη Καποδίστρια, που διαδραμάτισε επίσης, 
σημαντικό ρόλο στη δημιουργία των προϋποθέσεων για την επιτυχία της 
Επανάστασης.
Η δομή της εκδήλωσης περιλαμβάνει τις ακόλουθες θεματικές ενότητες:
Πατριωτικός Εταιρισμός στην Αρχαιότητα και στο Βυζάντιο, Πατριωτικός 
Εταιρισμός στην προεπαναστατική περίοδο, Ο Εθνο-ευεργετικός ρόλος των 
Πατριωτικών Εταιρειών στην Εθνεργεσία του’21, Εθνοευεργεσία και Πατριωτικός 
Εταιρισμός μετά την ίδρυση του Νεοελληνικού  Κράτους.
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ο Γενικός Γραμματέας Μέσων Ενημέρωσης, Ιωάννης 
Παναγιωτόπουλος

Για το Συμπόσιο μίλησε στην Πεμπτουσία ο Γενικός Γραμματέας Μέσων 
Ενημέρωσης, Λέκτορας της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών,  
Ιωάννης Παναγιωτόπουλος

Πεμπτουσία: «Εθνο-ευεργεσία και Πατριωτικός Εταιρισμός στο διάβα της 
Ελληνικής Ιστορίας», είναι το θέμα του Επιστημονικού Συμποσίου που διοργανώνει 
η Γενική Γραμματεία Μέσων Ενημέρωσης από κοινού με την Εταιρεία Ελλήνων 
Ευεργετών, την Παρασκευή, 12 Σεπτεμβρίου.  Κύριε Γενικέ, θα θέλαμε ένα σχόλιό 
σας για τον πολύ εύστοχο τίτλο, μεστό νοημάτων, που επιλέχθηκε για το συμπόσιο 
αυτό.

Ιω. Παναγιωτόπουλος: Σε μια εποχή που η προσφορά στους πολλούς αμφισβητείται, 
οι αναφορές στις ρίζες του Ελληνισμού και στον αγώνα για την ανασυγκρότηση 
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του εθνικού μας κράτους, με την ταυτότητα την οποία κατέχει ο ελληνισμός στη 
διαχρονική του πορεία, αποτελεί αφετηρία αγώνα για το αύριο, αποτελεί συνεπή 
πολιτική θέση απέναντι στην ιστορία μας. Είναι η οφειλόμενη τιμή σε όσους 
αγωνίστηκαν, είναι η αιτία και η υποθήκη των αγώνων που θα δώσουμε στο 
μέλλον. 

Πεμπτουσία: Πατριωτικός Εταιρισμός.  Η έννοια του πατριωτισμού έχει 
παρεξηγηθεί στην εποχή μας.  

Ιω. Παναγιωτόπουλος: Την έννοια του πατριωτισμού, τα στοιχεία που τον 
προσδιορίζουν, προσπάθησαν και προσπαθούν συστηματικά να αποδομήσουν 
διάφοροι. Αλλά η αποτυχία της προσπάθειάς τους δεν περνά χωρίς αμυχές, αφού 
επέτρεψε την εκδήλωση ακραίων θέσεων κατά ή υπέρ του πατριωτικού 
φρονήματος. Η ανασύνθεση, η ανανοηματοδότηση, η ανατροφοδότηση και η ορθή 
κατανόηση του πατριωτισμού, ενός νέου σε περιεχόμενο και ουσία πατριωτισμού, 
αποτελούν τη μοναδική πορεία για τον σύγχρονο Ελληνισμό. Σε λίγα χρόνια που θα 
γιορτάσουμε τα 200 χρόνια ελευθέρου πολιτικού βίου των Ελλήνων, θα πρέπει με 
σίγουρα βήματα να προχωρήσουμε μπροστά για την προκοπή του τόπου μας και 
την πρόοδο των Ελλήνων.  

Πεμπτουσία: Από τότε που αναλάβατε τη συγκεκριμένη θέση, παρατηρούμε ότι 
συχνά διοργανώνετε Ημερίδες και Συμπόσια, είτε για θέματα που αφορούν την 
κοινωνία, είτε για  θέματα που αναφέρονται στην ιστορία αυτού του τόπου κ.λ.π.  
Πόσο σημαντικό είναι αυτό το άνοιγμα της Γενικής Γραμματείας Μέσων 
Ενημέρωσης και που στοχεύει;

Ιω. Παναγιωτόπουλος: Ο καθένας από εμάς όταν αναλαμβάνει μία θέση, 
αναλαμβάνει και την ευθύνη της, είτε αυτή είναι στο Πανεπιστήμιο, είτε στην 
Εκκλησία, είτε στην κοινωνία, είτε είναι πολιτική. Και την ευθύνη πρέπει να την 
κουβαλάμε ακέραια.  Και δεν είναι μόνο μία απλή διοικητική ευθύνη, είναι η ευθύνη 
που έχουμε στο σήμερα και στο αύριο του λαού μας. Αυτήν την ευθύνη με συνέπεια 
έχω αναλάβει, ανοίξαμε τις πόρτες της Γενικής Γραμματείας στην κοινωνία. 
Πράξαμε αυτό που οφείλαμε έχοντας την ευθύνη της ενημέρωσης, που 
συνδυάζεται με τις ανοιχτές πηγές, με την ανοιχτή και ελεύθερη πληροφόρηση, με 
την απόλυτη προστασία της ελευθερίας του λόγου.  Kαι αυτό το κάνω 
ενσυνείδητα, ως εκπρόσωπος μιας γενιάς που έχει ζήσει μέσα στη δημοκρατία, που 
οφείλει να την προστατέψει και να την εκπλατύνει.  Είναι μια προσωπική απόφαση 
ταυτισμένη με την εντολή που έλαβα που από τον πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά 
αναλαμβάνοντας τη θέση του Γενικού Γραμματέα. Αυτήν την επιλογή, αυτά τα δύο 
χρόνια που φέρω την πολιτική ευθύνη του χώρου των μέσων ενημέρωσης, την 
αντιλαμβάνομαι ως μία ευθύνη προς την ελληνική κοινωνία και ιδιαίτερα τη νέα 



γενιά. Και πιστεύω ότι πολύ σύντομα αυτό θα αποτελέσει μία ανοιχτή γραμμή όχι 
ενός, αλλά πολλών πραγμάτων που θα ακολουθήσουν. Γιατί οφείλουμε να κοιτάμε 
στο μέλλον. Αυτή είναι η διαφορά μας. Και θέλω να γνωρίζετε ότι αυτά τα δύο 
χρόνια, που ανοίξαμε ξανά το μεγάλο αμφιθέατρο των εκδηλώσεων της Γενικής 
Γραμματείας, που το βρήκα κλειστό και μουχλιασμένο, έχω την αίσθηση της 
επιτυχίας. Έχω αυτήν την αίσθηση, γιατί δεν είναι μόνο το άνοιγμα που εμείς 
επιχειρήσαμε, είναι η το γεγονός ότι βρήκαμε πολλούς συμπαραστάτες, στους 
εργαζόμενους, στην κοινωνία, στους φορείς.  Και αυτό είναι το κέρδος, που δεν 
έχει αναφορά σε μένα προσωπικά ή στους συνεργάτες μου, έχει αναφορά σε όλους 
μας, στον ελληνικό λαό, τον οποίο υπηρετούμε. Και κλείνω λέγοντάς σας, ότι 
πιστεύω ότι όποιος αναλαμβάνει μια πολιτική θέση είναι υπηρέτης των πολλών κι 
όχι του εαυτού του, «ει τις θέλει πρώτος είναι, έσται πάντων έσχατος και πάντων 
διάκονος» (Μαρκ. 9,35).

Κατερίνα Χουζούρη


